



读音:ò,ò,é

ò 叹词,表示疑问、惊奇等。

ò 叹词,表示承诺、答应。

é 动词,吟咏、吟诗。如:日哦招隐诗,月诵归田赋。——宋·梅尧臣《招隐堂寄题乐郎中》

2008年,是问责年。一位正部级干部两次辞职,国家质检总局局长为食品安全事件辞职……

以襄汾溃坝事故和三鹿问题奶粉事件为标志,“问责风暴”在2008年席卷,问责范围之广、问责级别之高为近年来所罕见。行政问责的制度和问责文化,也走进公众视线。

哦,一声惊叹,原来真相是这样的。

“哦”的补遗

藏羚羊假照片(2月19日)

2月19日,《大庆晚报》因记者造假道歉。2006年3月18日,该报摄影记者刘为强发表了《青藏铁路为野生动物开辟生命通道》一稿,在全国多家媒体转载,并获得中央电视台《影响2006》年度新闻图片铜奖。经查证核实以及本人确认,为PS合成图片。

陈良宇获刑(4月11日)

4月11日下午,中共中央政治局原委员、中共上海市委原书记陈良宇被天津市第二中级人民法院以受贿罪、滥用职权罪判处有期徒刑18年,没收个人财产人民币30万元。

张孟苏事件(6月10日)

6月10日,武汉市东湖中学的普通高三女生张孟苏在招生现场帮老师收雨棚。随后,报道说她因助人为乐被“新加坡政府理工学院”的招生老师看中并破格录取。媒体调查后发现,她只是被一家新加坡私立学院预录。

贵州瓮安事件(6月22日)

6月22日,贵州省黔南州瓮安县17岁初中生李树芬被发现死于河中,公安机关作出“自己跳河溺水身亡”的结论引起不满,最终导致“6·28群体性暴力”事件发生。

事件参与者放火焚烧了该县县委、县政府大楼和公安局大楼,百余名警察在事件中受伤,50余名事件参与者被警方控制。

天水高考舞弊(6月7日)

今年高考第一天,甘肃省天水市发生一起集体冒名替考事件,查出来自山东的替考和“高考移民”学生30多人。这些山东籍学生非法取得天水市户籍、假学籍和报名资格,并实施非法替考。案发后,甘肃、山东两地公安和教育等系统近50人被依法逮捕或受到党纪政纪处分。

清华特招蒋方舟(7月8日)

7月8日,《京华时报》报道“清华大学有意降60分档录取90后少女作家蒋方舟”的新闻,在熙熙攘攘的独木桥上,有人轻松地被拉到前面,这引发了网友广泛的关注。3万多名网友参与调查,超过六成认为“清华不拘一格录取人才,体现名校风范”。该事件背后受瞩目的教育资源和教育改革问题。

官员出国不归(9月29日)

9月19日,温州市常委、鹿城区委书记杨湘洪带团赴法国考察。9月29日,代表团回国时,他称伤病严重需卧床静养,滞留不归。10月22日,又传出上海市卢湾区副区长忻伟明随团在法国巴黎考察时怀疑“失踪”。

强大的人肉搜索(12月7日)

12月初,南京市江宁区房管局局长周久耕声称既然前两年高价获取的地块即将上市,碍于成本当地房价一定不会下跌。惊人言论让他陷入网络口水。12月7日,网络再次显示强大力量。一名网友披露“张家港8人北美贵宾团”的旅游团队其实是“张家港市长夫人及市政府领导夫人等”,由此引发对公费旅游的拷问。

人祸连连 问责成年度话题



2008年9月12日,甘肃,经过治疗,患病的双胞胎孩童病情有所好转。东方IC图

V 声音 voice
“一位官员因自己管内出了重大事故而引咎辞职,是对领导责任的正确担当,并不是丢人的事情;相反,如果出了事情还赖在位子上,这才是真正的丢人。”
——上海政法学院专家汤啸天

2008年9月份,重大事故不断发生:襄汾溃坝事故、三鹿问题奶粉事件、深圳龙岗火灾事故等,一批官员因此辞职。

与此同时,人们也越来越关注行政问责的制度建设。

这个人的经历不多见 孟学农:一位正部级官员两度辞职

9月8日,山西襄汾发生尾矿库溃坝特大事故,200余人遇难。更为恶劣的是,相关基层干部刻意隐瞒事故原因和死亡人数。

事故发生后不到一周,党中央、国务院对山西“9·8”特别重大尾矿库溃坝事故负有领导责任人员作出严肃处理:鉴于对事故负有领导责任,依据《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》和其他有关规定,经党

中央、国务院批准,同意接受孟学农同志引咎辞去山西省省长职务的请求。在对襄汾溃坝事故的处理中,山西省副省长张建民以及临汾市、襄汾县的主要党政负责人,均被免职或停职。

很多人已经注意到,因襄汾溃坝事件辞去山西省省长职务的孟学农,曾在2003年非典事件后请求辞去北京市市长职务,北京市第十二

届人大常委会第三次会议当年4月22日通过了接受其辞职的决定。一位正部级官员两度辞职,在新中国的历史上并不多见。

上海政法学院专家汤啸天表示,要用正确的权力观来看待此事,“一位官员因自己管内出了重大事故而引咎辞职,是对领导责任的正确担当,并不是丢人的事情;相反,如果出了事情还‘赖’在位子上,这才是真正的丢人”。

这个人的辞职是标志 李长江:问责的脚步步步“紧逼”

2008年9月,随着三鹿问题奶粉事件的调查逐步深入,问责的脚步步步“紧逼”。

9月下旬,党中央、国务院对三鹿牌婴幼儿奶粉事件有关责任人员作出严肃处理,依据《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》《党政领导干部辞职暂行规定》等有关规定,鉴于在多家奶制品企业部分产品含有三聚氰胺的事件中,国家质量监督检验检疫

总局监管缺失,对此,局长李长江同志负有领导责任,同意接受李长江同志引咎辞去局长职务的请求。

在此前后,石家庄市委书记吴显国、市长冀纯堂,以及该市分管畜牧、食药监、质监等部门的负责人,均被免职或辞职。

在溃坝、三鹿事件的处理过程中,人们都能看到《国务院关于特大安全事故行政责任追

究的规定》的影响。

翻开规定,第十五条赫然映入眼帘:“发生特大安全事故,社会影响特别恶劣或者性质特别严重的,由国务院对负有领导责任的省长、自治区主席、直辖市市长和国务院有关部门正职负责人给予行政处分。”

李长江的引咎辞职正是严格按照规定办事的结果。

黑色纪录敲响警钟 他们,都“倒”在问责利剑下

9月11日,冀纯堂因三鹿奶粉事件被免去石家庄市委副书记、市长职务。

9月14日,因“9·8”襄汾溃坝事故,孟学农被免去山西省委副书记、常委、委员职务,并辞去山西省省长职务。山西副省长张建民被免职。

9月16日,石家庄副市长张发旺和市畜牧水产局局长孙任虎被免职。石家庄市食品药品监督管理局局长、党组书记张毅,石家庄市质量技术监督局局长、党组书记李志国也被免

去党内外职务。

9月20日,临汾市委书记夏振贵停职检查,临汾市委副书记刘志杰被免职,刘志杰的临汾市长职务和周杰的临汾副市长职务被提名免去。襄汾县委书记亢海银被免职;襄汾县委副书记李学俊被免职,其襄汾县长职务被提名免去;襄汾县副县长韩保全被提名免职。

9月21日,深圳龙岗区政府副区长黄海广因“9·20”火灾被提名免职。

9月22日,河北省委决定,免去吴显国石

家庄市委书记职务,国务院同意李长江辞去国家质检总局职务。

11月15日,杭州市地铁1号线湘湖站工段施工工地(露天开挖作业)发生地面塌陷事故,造成17人死亡,4人失踪。该工段建设单位为杭州地铁集团有限公司,设计单位为北京城建设计研究总院,施工单位为中国中铁股份有限公司中铁四局,监理单位为上海同济工程项目监理咨询有限公司。但多方都在推诿,到现在还没人因此辞职或受处罚。 本版文字 范光华